



□ 吴占强

## 时代需要英雄 ——观“七一勋章”颁授仪式有感

中华民族的独立  
祖国人民的解放  
崛起的中国革命,需要英雄  
我们的英雄  
在战火中迅速成长  
社会主义伟业  
需要艰辛探索  
积贫积弱的中国,需要英雄  
我们的英雄  
在一穷二白中迅速成长

建设中国特色社会主义  
全面实现小康社会  
开拓发展 需要英雄  
我们的英雄  
在改革开放中迅速成长

伟大的中华民族  
大步迈向新时代  
中华民族的复兴,需要英雄  
我们的英雄  
在中国梦中迅速成长

七一勋章  
八一勋章  
友谊勋章  
共和国勋章  
英雄长成的地方,就有勋章闪亮  
需要英雄的时代  
一定会产生英雄  
崇尚英雄的社会  
人民更有力量  
中华民族前进在伟大复兴的征程之上



□ 董如珍

## 致敬最闪亮的星

七一勋章  
沉甸甸,最闪亮  
二十九位获得者  
共产党员的杰出代表  
时代的楷模  
民族的脊梁  
他们来自  
机关、部队、学校、医院  
农村与工厂  
他们扎根于基层  
服务于人民  
守护着边疆  
他们有渡江功臣、百战老兵  
戍边英雄、科技老将  
他们有优秀教师、健康卫士  
小巷“总理”、大国工匠  
他们平凡而伟大  
迸发磅礴力量  
他们的故事感人至深  
他们的事迹荡气回肠  
正是千千万万个他们  
不忘初心、无私奉献  
勇于担当  
使国家繁荣、人民幸福  
山河无恙  
向他们学习  
向他们致敬  
为实现第二个百年奋斗目标  
阔步向前  
再创辉煌



永葆革命本色 的模范功臣  
是共产党员吃苦在前、公而忘私高尚品质的典范

□ 石峰

## 不要立志做大官 而要立志做大事

民的道路,不会走别的道路。”所以,他现在就非常坚定地说“不忘初心”,他不是激情之下说出这样的话,而是有着深厚的家庭根源、社会实践根源的,这使他能够坚定地全心全意为人民大众,为振兴中华而奋斗。可以这样说,能够有习近平同志这样一个领袖人物,引领14亿人民,是党之大幸、人民之大幸!

### 二、突出特点建特区

基于厦门的城市特点,在2000年1月福建省人代会上,时任厦门市市长的习近平同志作为厦门市选出的省九届人大代表,在参加厦门团讨论时,明确提出“要突出厦门特区的窗口作用和龙头地位”。从邓小平同志视察厦门开始,厦门经济特区就是技术、管理、知识、政策的窗口,也是改革开放、东南沿海经济发展的龙头,是福建发展的龙头。为此,习近平在接受记者采访时说:“厦门取得的成绩,是一任接着一任干、一代接一代的接力赛,靠的是厦门建设和改革的参与者,厦门人民群众才是厦门建设的主体,各方面的建设都离不开厦门人民的辛勤努力。”厦门在发展过程中创造了很多精神:“嘉庚精神”“海堤精神”“英雄三岛精神”“鼓浪屿八连精神”“马塘精神”以及改革开放中形成的包容并蓄、大气和谐精神。最后形

成了“艰苦奋斗、拼搏创新、包容并蓄、大气和谐的厦门精神”。2010年已经是中央政治局常委、国家副主席的习近平重回厦门调研时,在领导干部会上语重心长地对大家说:“我们还有更高的目标,要共同努力,把厦门建设得更加美丽、更加富饶、更加繁荣。”

### 三、坚持调查研究,解决实际问题

厦门岛屿多,山区多。习近平同志在厦门工作的3年时间里,走遍了厦门农村和海岛。像“英雄三岛”(大嶝、小嶝和角屿),还有海拔900多米的军营村等,习近平不止去过一次。有一次他到离金门最近的何厝村调研,看到民警抓了一个犯罪分子,民警骑着自行车,犯人带着手铐坐在后面,他觉得很危险。就找管财政的常务副市长王金水同志商量,能否给每个派出所配一辆摩托车,当时市里财政非常困难,给民警配摩托既没有先例也没有列入当年预算,但由于习近平同志的坚持,市里分3年逐步解决了派出所的交通工具,极大提高了办案效率,也最大限度地保障了办案人员的安全。实际上,习近平当时并不分管政法口,派出所的事情他完全可以公事公办,一推了之。但他认为工作需要,就主动作为,积极争取,解决了派出所多少年想解决而没有解决的迫切需要,深深感动了所有的公安干警。

□ 刘丹

## 宽容

大地辽阔却不及海洋浩瀚,海洋浩瀚却不及天空宽广,天空宽广却不及人心广博。心之大可包罗万象,而收获快乐化解忧愁,保持一颗广博的心则懂得“宽容”二字。

“一只脚踩扁了紫罗兰,它却把香味留在脚上”这就是宽容。当别人的失误给你带来损失已经成为事实,一切争执惩罚都无济于事,心胸广博的人会考虑到别人的本意是好的,或者只是一是不小心才犯下如此之错,于是善待良知,诚心诚意地原谅别人的一切过失,用宽容来安慰别人因失误而愧疚的心,从而化解了一段忧怨,赢得了一份友谊,争得了一份感情。相反,当我们自己深陷苦闷忧愤畏怯之时,突然获得别人的理解鼓舞,也不一样会因此而心潮澎湃,热泪盈眶,感激之情溢于言表吗?要知道“水至清则无鱼,人至察则无徒”,让一切不必要的恩怨得过去,才能享受到“难得糊涂”的惬意。

当然,宽容不是在威逼利诱前诚惶诚恐,阿谀奉承、低头哈腰;宽容不是在是非曲直面前唯唯诺诺,人云亦云,颠倒黑白;宽容不是为了得到别人的信任,甜言蜜语,笑里藏刀;宽容不是为了获得更多的权益,小恩小惠,虚情假意。

宽容是一门交际的技术,它润滑了彼此的关系,消除了彼此的隔阂,扫清了彼此的顾忌,增进了彼此的了解。宽容打开两颗相对封闭的心灵,像一种明澈而柔润的调剂使之相融相知,懂得宽容的人生是美丽的。宽容是一门修身养性的学问,他戒除了烦恼急躁,抑制了悔恨,平息了对方纠纷,避免了嫉妒猜疑;宽容舒展了沉郁已久的思绪,如一缕清风,将自己拂作一朵漂泊的云,游于碧空之上,闲然自得,懂得宽容的人生是高雅的。

宽容体现了人格,它将友爱,体贴,理解与气质凝结于一点。无论是儒家的“仁义”,墨家的“兼爱”,道家的“修身养性”,还是基督的“爱神”,伊斯兰的“古兰经”,佛学的“苦海无边,回头是岸”,无不包含了丰厚的宽容哲学,世间因为有了宽容而爱意浓浓,美丽祥和。

其实,宽容的蕴意是多方面的。“大肚能容,容天下难容之事;笑口常开,笑天下可笑之人。”身在红尘却超凡脱俗,海阔天空,胸无城府就是宽容;“刚正不阿,留得正气冲霄汉;忧愁发愤,著成信史照兴衰。”忍辱含屈,却豪情万丈,执著信念,成就天下就是宽容;“君子食无求饱,居无求安,敏于事而慎于言。”静对华贵,不拘小节,忘却功利,咬定青山,壮志抒怀就是宽容;“千磨万击还坚劲,任尔东南西北风。”不惧迫,笑对困境,排解疑惑,不卑不亢就是宽容。

宽容是一江春水,抒写了温馨,闲适与融洽,让人在柔和舒适间备感亲切,宽容是一泻瀑布,宣誓了奔放,热切与自信,叫人在壮美和激情中意气风发。宽容有度,宽容无价!

□ 梁艳雄

## 兄弟,我想对你说

材料,总有一个学习的过程,而最直接有效的学习方式就是现场实习,于是,你就成为勇敢逆飞勇士中的一员。从相对安全的大西北去疫情风险高出许多的南方城市。学习时,封闭环境里关了半个月,回来后把家人赶到亲戚家,又独自隔离半个月。孤身一人等待的焦灼我们不提,视频讨论成了你与我交流的法宝。隔离期结束,你第一时间归队,成为一次性口罩生产线上的一名顶梁柱。

兄弟,你是“押车”的厂长。为了协调、联系设备,你沿着河西走廊东奔西突600多公里,几次往返。你跟我说,“东西带不回来,任务完成不了,就没法交代!”肩膀疼地抬不起来,神经压迫造成手指发麻,你嚼上药继续坚持;媳妇要生孩子产前高血压,直到孩子出生,你前后满打满算陪护了不到三天;南方的口罩机到货,我们一起连夜卸货安装。现在,又是一个深夜,可能是因为我太忙了,当我想起这一幕幕,真是恍若昨日。

兄弟,你是“木讷”的计划员。自生产线改造施工以来,厂里就一直没有暖气,白天抱着电话不停联系,不停记录的是你;晚上

跟踪物流情况,熬夜准备合同资料的是你;因为从没有涉足过医用物资的采购,生怕采购回来东西不合适,每一次材料到货前你都揪着心;中午,一个馒头、一袋咸菜就是你午餐的“标配”,电话打到你都迷糊,直冲着我喊“婆婆”;接到女儿的电话,你的回答总是“听奶奶的话,等你睡着了,妈妈就回家了”,可我知道,有好几次,女儿睡醒了你也没回家。

兄弟,你是“跨界”的裁缝。带着弟兄们戴完防护服,你就踩起了压条机;为了解决压缩机供气不足的问题,你跟着维修师傅忙忙后,甚至把老公喊来“诊断”空压机的病灶;厂门口修路,你又同装卸工一起加紧为口罩生产线备料。正在做产品说明小样的我,无意间抬头看见你推着送料车上坡的身影,突然间眼睛湿润了。虽说我本不爱哭,但你和弟兄们身上闪现出的光与热,真让我禁不住热泪盈眶。

兄弟,复工复产和防疫工作把我们锤炼成一群“不着调”的人。我们戴着口罩,每人相隔两米远,在院子里开了复工的准备会,厂

长喊话“特殊时期,特殊需要,我们没有退路,党员都要顶在前面,所有人都要坚持!”销售去装箱,装卸工去当主操手,质检员去帮着整理库房,安全员去带班抓产量……咱百十号人都忙乎了起来。

又是一个凌晨,屋子格外阴冷,我从口罩生产线上下来,坐在桌前给你写信。去年的这个时候,春光早已落入人间。带着一点不确定,我拿着手电去看办公室门前的杏树,别动,花苞还真真是如期而至。一朵花都如此顽强,那我们这些传承戈壁创业者基因的人,自然更没有理由退缩。此刻,我多想以戈壁戈壁为纸,把我们所有不可忘却的付出,还有或多或少经受的困难一一细数,刻在我的记忆里。

兄弟啊!我想,无论我们是不是党员,能够有机会参与有意义、有挑战性的工作,再累也值得。厂房在一天建成,我们做出合格的产品,产品的准入手续办好,这些都让人感觉欣慰。我希望我们所有人的努力,能够证明戈壁也有生命的根,戈壁孩子的心里那份狂飙着爱与希望的光还在。寒凉抵不过心里的热切,我们记忆的主线总有热忱在雀跃,就在下一个春天让所有的绽放肆意嚣张。

此致

敬礼!

你的兄弟梁艳雄  
2020年3月16日凌晨



□ 吴婷

## 峥嵘百年,礼赞七月 (二章)

一  
流金七月,党旗飘扬。祖国大地流光溢彩,祥和欢乐。

在这热情洋溢的欢声笑语里,我们歌唱党,我们祝福母亲。

七月,闪耀着真理的光芒,展现着信念的火光。

那一年,一艘红船荡漾在嘉兴南湖上,十几名共产党人从心中发

出了呐喊。  
这呐喊,犹如一股春风,点燃了革命的星星之火。

这呐喊,犹如一声春雷,唤醒了沉睡的东方雄狮。

二  
光辉百年,中国共产党带领中

华儿女前仆后继、奋勇拼搏,让亿万民众一步步过上幸福安康的生

活。  
难忘南昌起义的战歌,过草地爬雪山的气魄。

难忘井冈山山上飘扬的红旗,八年抗战的艰辛,百万雄师横跨长江的壮阔。

难忘一九四九年十月一日,天安门城楼上,新中国站起来,从此屹立世界。

从大庆油田辉煌的灯火到“神十一”升天对接“天宫”二号,从港珠澳大桥贯通到发射第32颗北斗导航卫星,从北京奥运会成功举办到上海国际进口博览会完美落幕。

中华民族的强国之路,勇往直前,百折不挠。



“写家书·传亲情”  
好作品选登

兄弟,你好!

当你看到这段文字时,不要诧异——因为你可能和我一样,是女人。

新冠肺炎疫情的突然肆虐,让我们从2月初接到生产一次性医用防护用品的任务,就夜以继日地忙碌到现在。因为工作需要不再允许女工化妆、戴首饰,说实在的也没有多少人精力、有时间去化妆了。当然,用“兄弟”这个称谓的真正原因是,我不知道有多少词语还可以表达出与你并肩战斗时,让我心里感受到的温暖、亲切还有骄傲,对,是——骄傲!

兄弟,你是“逆飞”的班长。对于生产医用物品,咱们是头一次,从基本啥也不知道,到处去找资料查阅标准,打听生产设备和原